

开“夜间义诊”到“家庭服务” 留一盏灯让家医服务更有“温度”

“之前一直没去体检,平时上班也比较忙,今天才晓得自己患上了高血压,多亏你们上门服务,让我能早发现、早控制。”近日,家住成都市金牛区的黄女士参与了由金牛区驷马桥曹家巷社区卫生服务中心开展的“夜间义诊”,几轮检测下来后黄女士才察觉自己血压出现了问题。

“夜间义诊”是成都市金牛区驷马桥曹家巷社区卫生服务中心于今年10月推出的一项公益行动。为织密公共卫生防护网,筑牢群众健康安全防线,2024年以来,中心以基本公共卫生服务项目为抓手,扎实推进医防融合建设、家庭医生签约,不断推出新举措,为辖区居民提供了多形式、多样化的健康服务。

打通服务群众“最后一公里” “夜间义诊”为健康留一盏灯

夜幕降临,金牛区驷马桥曹家巷社区卫生服务中心的“夜间义诊”如同一盏守护健康的明灯,悄然亮起。今年10月初,中心医务人员利用下班时间,通过增长义诊服务时间及辐射范围,开启义诊“夜间模式”,为更多居民提供优质的健康服务,做好居民健康的“守门人”。

在夜间义诊活动中,医务人员热情地为居民们测量血压、检测血糖,筛查出高血压、高血糖等重点人群,并通



“夜间义诊”为辖区居民提供健康服务。

过健康咨询、中医体质辨识及开具健康处方等方式,为居民进行健康诊断。同时,医务人员通过闲话家常的形式,为社区居民普及慢性病保健知识,提高居民自我保健意识,改变居民的不良生活方式,从而起到预防和控制常见病、慢性病的发生。

“医生,你都说好久了,来喝点水嘛……”“都8点过了,你们还没吃晚饭,我刚回家给你们煮了面,吃了再走哈……”连续一个多月的义诊活动不仅拉近了医患间的距离,医务人员忙碌的身影,也感动着无数社区居民。“居民自发给我们送水、水果,还贴心准备晚饭,这些举动让我们倍感温暖,心里想着一定要给大家做好健康服务工作。”中心家庭医生赵海燕说道。

据金牛区驷马桥曹家巷社区卫生服务中心党支部书记、院长徐小兵介绍,中心推出的“夜间义诊”服务时间为下午5点至晚上8点半,主要针对患有基础疾病的老年人及行动不便的患者开展上门体检、中医体质辨识及健

康教育宣讲,旨在打通服务群众的“最后一公里”。据统计,2024年10月,中心共开展“夜间义诊”12场,服务范围涉及辖区6大社区。

病床设在家 医生走上门 持续优化家医服务内涵

林婆婆今年88岁,患有糖尿病、高血压、冠心病,并且身体残疾,行动困难,老伴吴大爷也患有慢阻肺,老两口都不便前往医院进行治疗。金牛区驷马桥曹家巷社区卫生服务中心在开展起家庭病床服务后,第一时间想到老两口,立即组织家庭医生团队上门为老人评估各项指标,确认符合条件后,为林婆婆办理了建床相关手续。今年6月,中心与林婆婆家属签订了家庭病床服务协议,并进行了详细的身体检查,同时,结合林婆婆的病情制定后续诊疗计划。“医生,太感谢你们了,简直就是及时雨!现在建了家庭病床,在家就能享受到优质医疗服务,家庭医生上门送药、指导用药,还给我们进行健康生活指导,真是帮我们解决了太多问题。”患者林婆婆的老伴吴大爷特地打来电话感谢。

为满足老年人多样化、差异化的就医需求,中心在金牛区卫生健康局的指导下,开展家庭医生签约和家庭病床服务,积极回应群众期盼,切实解决群众困难。“家庭病床服务对象为诊

断明确、病情稳定,符合住院指征,并经责任医师评估,适合在家庭或长期居住场所进行检查、治疗、护理和康复的患者。建立家庭病床后,家庭医生将于24小时内上门开展基础服务,建立家庭病床病历,制定诊疗计划,告知注意事项。”中心工作人员告诉记者。

建立家庭病床后,家庭医生除了每周一次上门为患者查体、观察病情和进行符合规定的诊疗外,还将为患者提供穴位敷贴、耳穴贴等中医服务项目,以及更换胃管、尿管,膀胱冲洗,换药,雾化吸入治疗,压疮预防及护理,吸氧护理等医疗护理服务项目。“家庭病床服务为辖区行动不便的患者提供上门检查治疗,让部分患者从大医院回归小家庭,在家中就能享受便捷、优质的服务项目,切实解决有需求家庭的燃眉之急。”徐小兵补充说。

此外,为了不断优化家庭医生服务内涵,做好基层慢性病防治和健康管理,金牛区驷马桥曹家巷社区卫生服务中心积极探索更多符合实际的服务模式,坚持医防融合,建立健全长效机制,从今年2月份起开展每日义诊活动,推进公益义诊进企业、进社区、进学校。在义诊活动中,除回应居民的健康咨询外,中心还开展健康知识宣讲、守护基金安全宣讲等活动,并多次与三甲医院开展联合义诊,推动优质医疗资源下沉到社区,让健康守护更有“温度”。

华西社区报记者 刘俊 中心供图

专家义诊+科普游园 多元主题活动为“糖友”健康保驾护航

11月14日是第18个联合国糖尿病日,今年的主题为“糖尿病与幸福感”。11月12日,在四川大学华西医院、成都市第二人民医院的联合指导下,由成华区卫生健康局主办,白莲池社区卫生服务中心承办的“糖尿病与幸福感”2024年世界糖尿病科普游园活动圆满举行。

义诊+讲座 优质医疗资源“活”起来

活动当天,现场人声鼎沸,前来参与的患者络绎不绝。此次义诊团队阵容强大,汇聚来自四川大学华西医院、成都市第二人民医院、核工业416医院的多位医术精湛、经验丰富的专家。他们充分发挥自己的专业特长,热情接待每一位前来义诊的居民,认真仔细地为患者进行体格检查、答疑解惑,针对患者病情给出合理的治疗方案和用药指导,为居民提供个性化的诊疗服务。此外,白莲池社区卫生服务中心的医务团队也同步通过健康宣讲、发放糖尿病知识宣传材料、免费测量血糖血压等方式提供免费健康服务。

“糖尿病是以高血糖为特征的代



活动现场。

谢性疾病,该病具有发病率高、患者年轻化、并发症隐秘、多种代谢病聚集等特点。”活动现场,华西专家通过健康讲座的方式,向大家介绍糖尿病发病年龄、诱发因素、并发症等内容,同时以“糖尿病人该怎么吃?”为切入点,科普糖尿病人科学饮食的正确方式。

在家门口又能看专家还能听讲座,居民对此一致好评。大家的就医获得感,得益于成华区紧密型城市医疗集团建设工作的推进。今年以来,

成华多举措提升医疗资源共享服务能力,通过城市医疗资源网格化布局变革,真正让百姓可以就近获得优质的医疗服务,有了坚实的健康“医靠”。

游园+科普 健康宣教活动“多”起来

“正常人空腹血糖数值为3.9-6.1mmol/L,餐后2小时血糖为3.9-7.8mmol/L。”“快走、慢跑、游泳、骑

自行车等有氧运动,有助促进能量消耗和血糖利用。”活动现场,科普游园集赞活动吸引了不少居民驻足参与。

为进一步普及糖尿病相关知识,提升居民对糖尿病的认知水平,主办方在活动场地特别设置了游园集赞区域,居民通过参与“血糖监测站”“胰岛护卫队”“乐动康复区”“烹饪小课堂”四个区域的科普集赞活动,即可获得精美纪念品,在寓教于乐中对健康知识进行生动科普。

据了解,此次活动前期经过精心策划与统筹安排,不仅有医疗专家团队的大力支持,还通过设置展架、发放健康宣传手册、设立咨询台等形式为群众开展专科特色宣传、医保政策宣传、健康咨询、慢病筛查、普及医学常识及传染病防治知识等健康服务,满足辖区居民多层次、多样化的健康需求。接下来,在成华区卫生健康局的指导下,成华区白莲池社区卫生服务中心将继续以群众的健康需求为导向,织密城市健康服务的“网格线”,努力为辖区群众搭建有温度、有保障、有实效的畅通就医之路,促进成华紧密型城市医疗集团建设不断迈新步、上新阶。

华西社区报记者 彭戎 中心供图